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Parrocchia dello Spirito Santo

OMELIA

“Come un raggio di luce”

Cari Fratelli e Sorelle nel Signore
          dopo le note e gravi vicende che alcuni mesi or sono hanno sconvolto e addolorato questa comunità parrocchiale  e l’intera Chiesa genovese, sono venuto per annunciarvi personalmente il nuovo Parroco nella persona di Don Giovanni Benvenuto. Nato nel 1971, è stato ordinato nel 1996, e dal 2004 è parroco della parrocchia di Sant’Eusebio. Sono certo che lo accoglierete con affetto e responsabilità; che lo aiuterete secondo la generosità del vostro cuore e nella luce della fede. Egli ha accettato prontamente la decisione del Vescovo, nello spirito dell’ obbedienza sacerdotale, ma ha accettato anche con gioia perché gli ho parlato di ciò che ho visto di voi in questo tempo di prova. Gli ho raccontato del giorno tristissimo nel quale sono venuto per darvi la notizia ufficiale di ciò che era accaduto e dei provvedimenti canonici subito presi:   in quel primo drammatico momento, ho toccato con mano sconcerto e  dolore, ma anche la voglia di guardare avanti. E ne sono rimasto ammirato. E poi il giorno di Pentecoste, festa patronale della Parrocchia: ho visto commosso l’amore  con cui avete preparato le cose: la folta partecipazione di famiglie e di giovani, l’intensità della Celebrazione Eucaristica, la cura attenta della chiesa, la familiarità del rinfresco nel salone parrocchiale. Ma, soprattutto, nei colloqui personali ho sentito la bontà del vostro animo, la speranza, il desiderio e la richiesta di un nuovo Pastore. Nel frattempo, la presenza e la cura pastorale del Vicario Foraneo, Don Roberto Ghiara, ha accompagnato con zelo e saggezza il cammino cristiano della Parrocchia. Davanti a voi e con voi lo ringrazio con stima e affetto. 
          Ed ora sono qui di nuovo  per mantenere la promessa: se da una parte  il dolore per quanto accaduto non è di certo attenuato – pensando innanzitutto a quanti ne sono stati in qualunque modo toccati -  dall’altra sento la vostra voglia di guardare oltre e di continuare insieme al nuovo Parroco. E’ dunque, questo, l’inizio di una nuova pagina,  è come un raggio di luce. Don Giovanni, con semplicità, sarà con voi e per voi, inviato dalla Chiesa, con i sentimenti di Gesù  buon Pastore. Abbiate fiducia in lui e vogliategli bene: già siete nella sua preghiera e nel suo cuore. Ed io, da questo altare, insieme a voi lo raggiungo con un abbraccio cordiale.

         Come ricorda l’Apostolo Paolo, dobbiamo nutrire gli stessi sentimenti di Cristo che è venuto per servire con il dono di sé: “Fratelli, se c’è qualche consolazione in Cristo, se c’è qualche conforto, frutto della carità, se c’è qualche comunione di spirito, se ci sono sentimenti di amore e di compassione, rendete piena la mia gioia con un medesimo sentire e con la stessa carità, rimanendo unanimi e concordi”.  Siano queste le parole che rimangono scolpite nei vostri cuori, cari Amici, nel cuore delle vostre famiglie, della nostra comunità parrocchiale. La Santa Vergine Maria, venerata in questo Vicariato sotto il titolo di  Madonna del Gazzo, ci benedica e ci aiuti a guardare avanti con nuova serenità e fiducia.  
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